

Előfizetési árak:

belyben, kézhez bordva:

Egész évre	16 kor.	— fill.
Fél évre	8	—
Negyedévre	4	—
Egy óra	1	34
Egyes szám ára		8 fillér.

Vidékre, postán küldve:

Egész évre	18 kor.	— fill.
Fél évre	9	—
Negyedévre	4	50
Egy óra	1	50

PÉCSI FIGYELŐ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik naponként este 6 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Pécs, Mária-utca 1. sz. első emelet.

Kéziratot

vissza nem adunk.

Hirdetések a legutányosabb árban számítatnak. Nyitási sor 60 fillér.

Gazdasági háboru.

Pécs, 1902. febr. 7.

A bécsi parancsra hajladozó magyar államférfiak folyton azon mesterkednek, hogy kiöljenek a magyar nemzetből minden önértetet és önbizalmat, mert a politikai és gazdasági önállóság utáni természetes vágyat csak úgy képesek féken tartani, ha a nemzetet képzelt, vagy legalább is tulzott veszedelmek és a saját gyengeségének álnok hirdetésével eleve képtelenné teszik nagy elhatározásokra, férfias küzdelemre, a mely nélkül egyetlen nép előtt sem nyilott még meg az ígért földje.

Az osztrák érdekekben hirdetett kishitűség evangéliumának egyik jelentékeny fejezete szól arról a nagy veszedelemtől, a mely Magyarország közgazdaságát fenyegeti abban az esetben, ha a közös vámterület berendezése következtében Ausztria gazdasági háborút indít Magyarország ellen. Magyarország tökeszegény ország — így szól a hamis próféták tanítása — az állam és az egyesek el vannak adósodva és adósleveleink legnagyobb része osztrák Wertheim-szekrényekben van elzárva. Mi lesz akkor velünk, ha kiűt köztünk a gazdasági háboru s az osztrákok felmondják a hitelt? Ezt meg kell akadályoznunk minden áron, hogy továbbra is jó barátok maradhassunk, mert különben agyonnyomnak bennünket.

Nos hát, mi az oka annak, hogy a természeti kincsekben Ausztriánál sokkal inkább bővelkedő Magyarország annyira elszegényedett és hogy főhitelezője éppen a mostohább viszonyok között élő Ausztria lett? Semmi egyéb, mint a gazdasági közösség, a mely lehetővé tette, hogy Ausztria a mi természeti kincseinket potom áron magához váltsa s azokat ipari készítményekké feldolgozva, tiszteres, százszoros áron sózza ismét vissza a nyakunkba. Ez a gazdasági vérvesztés folytonos folyamata tesz minket koldusokká, Ausztriát pedig gazdaggá. És ezt az áldatlan viszonyt tartjuk mi fenn továbbra is, attól való félelmünkben, hogy a magyar robot megtagadása esetén az osztrákok egyetlen mozdulattal belelöknek a gazdasági bukás feneketlen örvényébe.

Nem ismeri az osztrák kapzsiságot, a ki ilyesmit komolyan elhisz. Mert nem olyan bolondok az osztrákok, hogy ellenünk táplált minden gyűlöletük mellett is a hitel megvonásával, kötvényeink piacra dobásával tönkre tegyék jól tejlő fejős tehenüket. Hiszen ha a magyar értékek nem hoznának nekik olyan busás és biz-

tos jövedelmet, a minőt sehol máshol nem kaphatnak pénzükért, biztosak lehetnének felőle, hogy eddig sem tartogatták volna azokat pénzes ládáikban, hanem igyekeztek volna tőlük szabadulni, mitssem törődve vele, sőt bizonyára jóleső kárörömmel szemlélve, hogy ezzel minket zavarba hoznak és bukásunkat előkészítik.

Mert azt a gazdasági háborút, amelynek rémét kormányköreink a gazdasági különválás esetére helyezik kilátásba, tényleg folytatják az osztrákok ellenünk már régen, csak hogy nem vakon vagdalkozva, a mivel magukban is kárt tehetnének, hanem okosan, következetesen, hogy a mi kárunkból nekik csakis hasznuk lehessen. Mert hogy az osztrákokban — a kormánytól kezdve le az utolsó falusi szatócsig — megienne az irántunk való jóindulat és méltányosság, ami nélkül becsületes szövetség nem is képzelhető, azt — úgy hisszük — kormányköreink sem mernék állítani.; hisz nekik kell legjobban tudniok, hogy minden osztrák tényező, a melylyel csak érintkeznek, legszívesebben elveszitené a magyarokat egy kanál vízben.

Avagy nem az osztrákok legádázabb gazdasági háboruja tette tönkre azelőtt virágzó textiliparunkat, úgy hogy most száz és száz millió értékű szövettel, posztóval árasztja el az osztrák gyáripar piacainkat, a melyek régebben a gácsi posztót, meg a szepesi vásznat fogyasztották. Üvegiparunk is örvendetesen kezdett föllendülni, amit nem tűrhettek az osztrákok; szövetkeztek hát a magyar üvegipar megromlására, elárasztották hazánkat cseh és osztrák üvegárukkal önköltségen versenyen valói áron; mikor aztán az ilyen tisztességtelen verseny mellett a magyar üveggyárak sorra elbuktak, ők maradtak urai a magyar piacnak, a mely most busásan téríti meg nekik a magyar gyárak ellen folytatott háborujuk költségeit.

Az osztrák vasművek háboruja kergette válságba a magyar vasipart, mely az osztrák kartell nyúga alól szabadulni iparkodott s ezért a törekvésért az osztrák vasgyárak adáz támadásai folytán most általános üzemredukcióval kénytelen bűnhődni.

Hasonló válság fenyegeti legujabban szesziparunkat is, csupán csak azért, mert az osztrákoknak szemet szurt a magyar szeszgyárak föllendülése. Összefogtak hát most az osztrák szeszgyárosok éppen úgy, mint annak idején az üveggyárak és elárasztják Magyarországot olcsó szeszszel. Csak a legutolsó hetekben is 40.000 hektoliter szeszt küldtek hozzánk, még pedig

tetemesen olcsóbb áron, mint ahogy azt a magyar szeszgyárak forgalomba hozhatják. De az osztrákok nem riadnak vissza [a veszteségtől, mert tényleg veszteséggel kínálják drágábban termelt árujokat. Hisz bizton számíthatnak rá, hogy ekként tönkretéve a magyar szeszipart, ez a veszteségük majd busásan megtérül, ha a veszedelmessé vált magyar versenytárstól megszabadultak. S ez az idő tényleg már nincs is messze, mert a magyar szeszgyárosok már is tanakodnak a teendők felől s más menekülés nem mutatkozik, mint leszállítani felényire a termelést s télviz idején szélnek bocsátani a gyári személyzet felét.

Hát minek nevezzük mindezt, ha nem gazdasági háborunak? Az bizony ez, még pedig a legveszedelmesebb fajtaból való, a melynél az egyik hadakozó fél kezében a legélesebb fegyver villog, míg a másik fél összekötözött kézzel, fegyvertelenül kénytelen elszenvedni ellenfele halálos csapásait. Mert egy gazdaságilag és főleg iparilag elmaradt ország csak hathatós védvámok fegyverével képes sikeresen küzdeni más államok gazdag és fejlődött iparának támadásai ellen. De ezt a fegyvert az intőző körök konokul megtagadják a nemzetől s a helyett békét és megadást prédikálnak, míg az állítólagos szövetséges a legpusztítóbb vérengzést követi el sorainkban.

Félre hát a gyáva rettegéssel, pokolba a folytonos megadást prédikáló alprófétákkal! A gazdasági háboru, a melynek föllendésétől minket álnok szóval visszartartani akarnak, már itt folyik szemünk előtt. Elő hát azzal a fegyverrel, amelylyel ebben a hibánk nélkül támadt harcban a magunk bőrét védelmezhetjük: állítsuk fel a vámsorompót a vérünkre és vagyonunkra sóvárgó támadó ellen s majd meglátjuk, lesz-e bátorsága akkor is rablókalandokra indulni ellenünk, mikor ezt a hatalmas fegyvert látja kezünkben villogni.

A „Jótkony Nőegylet“ által február 2-án rendezett vásár kimutatása.

(Folytatás és vége.)

Pécs, 1902. febr. 7.

Természetbeni adományok:

Hiron Lajosné, Spiegel Jákó, Kiss József tanár neje, Skoff Ferenc tanár, Kálmán Miksa tanár neje, Arnhold Nándor tanár neje, Raichl Károlyné, Hamerli K., Rappay Ignác, Kött Jenő, Csernus, Simon Béláné, Csató Gyula, Brázay Zoltán, Percel Aurel, Domján Izsó, gróf Korniss, Walter Antal, Szeifritz István, öz. Takácsné, Teleki Zsigmond, öz. Buday Béláné, Gallovich N., Binder Emilné, dr. Jellachich Károly, Molnár Kálmáné, Förster

Bélané, Nick Károly, Jeszenszky Ferencz, br. Fejérvary Imréné, Kerdl Lajos, Tauszig Arminné, Putzer N, Csukás Zoltán, Reinfeld Imre, Käfflich Kristótné, Kaltnecker Györgyné, Wertheimer J, Matyasovszky Teréz, Zsolnay Vilmosné, báró Gerliczy, Fejérvary Viola, Mende Lajosné, Erreth Kálmáné, Zsolnay Miklós, Ruzsovits Józsefné, Novotarszky Károly, Körmendy Károly, Dellin Frigyes, Frigyes főherceg uradalma, Nádassy Elek, Singer gépgyár, Lakits Ferencné, Németh István, Hoffmann Lajosné, Göpl Maria, Löwy Adolfné, Berger Imre, Sáfán János, Gadó Ignác, Weisz Ármin, Cseh Marianne, öz. Herman Imréné, Dobszay, Auber Gyuláné, Kópicz Imre, Arnold Nándorné, Brunner Olivérné, Schlauch Imre, Girardi Józsefné, Lange Gyuláné, Bencenleitner József, Vigand Károly, Mandl Armin, Krászonyi Ferencné, Barta Antalné, Várady Ferencné, Krausz Gyula, Schöberl János, Fáy Zsigmondné, öz. Simon Jánosné, Haksch Károlyné, Szalay Dezsőné, Notter Jenőné, Szommer Gyuláné, Johann Julia, dr. Johann Bélané, Horváth Antalné, Kulin Henrik, Ráth Mátyásné, Kovács Antal, Domján Nándor, Engeszer Miklós, Höffler, Engel Adolf és fiai, Romeisz György, Kött Jenő, Zsolnay Miklós, Wolleszky Károly, Glaser Ottó, Zeisz Józsefné, Angyal Samu, Krausze Ignác, Berger Miksa, Hillebrand, Zirci rendház, Körmendy Károly, Komócsy István, Tichy Ödön, Tichy Aladár, Hrabéczy Istvánné, Simon Bélané, Kindl Ferenc, Kindl József, Vörös Hiador, Deutsch Ádám, dr. Szegedy Rezsőné, Zaruba József (Kökény), Zelms Györgyné, Szaghi Vincéné, dr. Parragh Antalné, Gebhardt Ferencné, Végh Jánosné, Jankovics Józsefné, Jankovics Hugóné, dr. Tróber Aladárné, Däempf Imréné, Spert Vilmos, Bubregy Nándorné, Veber Ferenc, Ludwigh Károlyné, Eilinsfeld Teréz, Ress János, Pápa János, Scholz Gyuláné, Fűspök ezredesné, Sági Ferencné, Dobszay Antal, Spitzer Sándor, Stern József, Nendtvich Vilma, Nagy Jenő, Bence Sándorné, Károly Ignác, Vachauer Károlyné, dr. Schmidt Antal, Hirschfeld Sam u. Tauszig Armin, Polák Samu, Kollár Ferenc, Szánthó Antalné, Kenessey Aladárné, Klinger Mihályné, Novotarszky Miksa, Herbert Jánosné, Villanygyár, Taizs Józsefné, báró Ottingerné, Ott Bélané, öz. Taizs Mihályné, Gindl Etelka, Heindel-hoffer Maria, Mestrics Jenőné, Käfflich Kristótné, Cury Józsefné, Siptár Lajosné, Zelms Gyuláné, Notter Jenőné, Lauber Rezsőné, Fodor Ignácné, Fekete Mihályné, Friedl Károlyné, Szakváry Stefánia, Megyeri János, Schönwald Imre, Rauch Jánosné, Halász Gézáné, Kisfaludy Imréné, Polgár Jenőné, Zöld Sándorné, Pilch Jenőné, Scholz Gyuláné, Kött Jenő, Duka Achilné, Kohn Katica, Sztraka Ferencné, Krautzak János, Darányi Ferencné, öz. Sacher Benőné, Pauntz Jakab, Pauntz Adolf, Kornhoffer Bélané, Kemény Mór, Novotarszky Erzsébet, Gindl Etelka, Bencenleitner József, Mestrics Jenőné, Mestrics Imréné, öz. Lorené, Budics György, Gruzling Ferenc, Dulánszky Maria, Glatt Mária, Csabai, Horváth, Vadnai Jenőné, Pachner Angi, Szmodics Ödöné, Fesztl Karola, Kiss Józsefné, Brunner Károly, Magyarly Gyuláné, Károly Ignác apát-pl., Löffler Vincéné, öz. Rónaky Ignácné, Mihályffy Lajosné, Bayer Ferenc, Szabó Ignácné, Decleva Vilmosné, öz. Jankovics Istvánné, Balogh Károlyné, Majorossy Imréné, Mihályf Árpádné, Lammer Károly, dr. Mihályf Ernőné, Berecz Károlyné, Angyal Lajos, Alt és Böhm, Goldberger József, Lederer Ferenc, Nürnberger József, Szekrenyessy Ferencné, Szautter Gusztávné, Takács Anna, Marton Sándor, öz. Koharits Károlyné, Szeredy József, Erreth János, Ivánovits Ilona, Magenheim József, Mutschenbacher Irén, Rihmer Berta, Rihmer Ada, Rihmer Margit, öz. Adler Józsefné, Czvetkovics Ferencné, Löwy I., Skaritzáné, Steiner, Volheim és Spitzer, Lukafai üveggyár, Bencenleitner Sándor, Käfflich Kristótné,

Grünhut Kálmán, ifj. Kollár Ferenc, Heideker Antalné, Angyal Pálné, öz. Wiesner Rajmárné, Zeis Károlyné, Doroszlaj Lajosné, German Jánosné, Oblath Paula, Hirschfeld Samuné, Frank, Hoffmanné, Bayer.

A jótékony nőegylet elnöksége és az összes választmányi tagok hálás és forró köszönetet mondanak Pécs és a vidék áldozatkész, nemeslelkű adakozóinak, kik együttvéve lehetővé teszik enyhíteni a nyomorgók sorsán. Hallgassa meg a Mindenható a szegények ezreinek fohászait és szálljon bő áldás minden egyes adakozóra. Külön köszönetet érdemel Holly Mihály, ki az összes sátrakat ingyen felállította.

Hírek.

Pécs, 1902. február 7.

A hanyatló farsang.

Az idei farsang nemcsak a legrövidebbek egyike elődei sorában, de egyszersmind szomorúságos is. Zene alig hallik, pohár alig csendül.

Itt Pécsen még csak megtartják a szokásos bálokat, melyek ragyognak a fénytől, a pompától, a pécsi szép asszonyok mosolygásától, de a vidékről gyéren jön a báli tudósítás. A vendéglősök itt is, ott is egymásután buknak, a muzikus cigányok kivándorolni készülnek minden világrészbe, még Ausztráliába is, hogy franciának, németnek, oroszoknak, angolnak kicsalják zsebéből azt, a mi magyaroknak nincsen — a ropogós bankót.

Máskor farsangon a lakodalmaktól voltak zajosak, kurjantósak a faluk utcái s felhangzott a vidám nóta az öregek, fiatalok ajkán:

Lakodalom ejh, hajh
Mulatunk!
Összejöttünk, csendül
Poharunk.
Kristály üveg, piros
Bor benne,
Gyere rózsám, nézz a
Szemembe!

Most már talán nem is lakodalmaskodnak az emberek s a házasságkötés, ha esik is itt-amott, azt is csak csendben végzik el. Elmennek az anyakönyvvezetőhöz, a paphoz, megisznak egy pár pohár bort, ott a falu végén a cigány meg didereg kunyhójában, s mivelhogy télen még vályogot sem vethet, mit csináljon: elmegy ludat, vagy malacot lopni. Ezek a tünetek is egytől-egyig a nép általános elszegényedéséről tesznek tanúságot, éppen úgy, mint a végrehajtó dobja.

S mi lesz még esztendőre! Ujabb árverések, nagyobb kivándorlás s mindig szomorubb lesz az egykor vidám Magyarország.

Napirend 1902. február 8-án.

Naptár: szombat, febr. 8. — Róm. kath.: János. — Prot.: Salamon. — Görög-kel. (jan. 26.) Xenofon. — Zsidó: Adar 1. — Nap két 7 óra 2 perckor; nyugszik 4 óra 54 perckor. — Hold két reggel 6 óra 30 perckor; nyugszik 5 órakor 11 perckor délután.

Időjelzés. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: enyhébb idő, éjjeli fagy, elvélve csapadék várható.

Tűzoltó bál a Nagy Vigadóban este 8 órakor.

Munkásképző Egylet álarcos-bálja a Scholz-sörházban este 8 órakor.

A budaikülvárosi Kath. Kőr estélye saját helyiségében este 8 órakor.

A Polgári Kaszinó estélye saját helyiségében este 8 órakor.

Színház: Alberti Werner felléptévről »Zsidónő«, opera.

— (A kath. Kőr felolvasásai.) Kint értesülünk a pécsi Kath. Kőr az idén nagybőjti felolvasó-estélyeit a következő sorrendben tartja meg: február tizenhatodikán és huszonharmadikán, továbbá március másodikán, kilencedikén és tizenhatodikán. A felolvasó estélyek mindenkor $\frac{1}{2}$ 6 órakor kezdődnek.

— (A polgármester itthon.) Majorossy Imre polgármester a ma reggeli nyolcórás gyorsvonattal Budapestre haza érkezett. A polgármester a városi nagy kölcsön ügyében érkezett, a fővárosban több elsőrangú pénzintézettel s ebben az ügyben közelebb össze fogja hívni a város pénzügyi bizottságát, hogy előterjesztéseit ott megtegye.

— (Eljegyzések.) Girardi Erzsikét, Girardi József leányát, Pécsen eljegyezte csatári Tóth Kálmán, az »Első Magyar Általános Biztosító Társaság« pécsi főnöke. — Bihari Jenő, fővárosi állatorvos, eljegyezte Kirschner Arankát, Kirschner Lipót kereskedő leányát Tolna-Könyin.

— (Táncmulatságok.) A pécsi önkéntes tűzoltó-testület holnap (szombaton) tartja táncmulatságát a Nagy-Vigadóban. Tűzoltóink táncmulatságai mindenkor igen látogatottak szoktak lenni s bizonyára így lesz ez most is. A pécsi Polgári Kaszinó szintén tart holnap saját helyiségében táncestélyt tagjai és azok családjai számára. Ilyen estélyt rendez holnap a budaikülvárosi Kath. Kőr is, mely iránt a kör tagjai és barátai körében nagy érdeklődés mutatkozik. Végül holnap tartja farsangi álarcosbálját a Scholz-sörházban a Munkásképző-Egylet is, melynek mulatságai szintén mindenkor igen látogatottak szoktak lenni.

— (Jelentés a vízről.) A Tettye forrás vízszolgáltató képessége: folyó hó 7-én reggel 6 órakor a tettyei víztartóban 1000, az ellentartóban 1000 kbm. víz volt; a hozzáfolyás 24 óra alatt 1360 köbméternek táltatott.

— (Halálos lórugás.) Megrendítő gyászbeszéd híre terjedt el ma reggel a budaikülváros körében, melynek egyik legtekintélyesebb családját borította gyászba a halálosvégi szerencsétlenség. Márkus József, Márkus Ignác jómódu és tekintélyes budaikülvárosi polgár és szállítónak fia a szerencsétlenség áldozata, ki legszebb férfikora elején esett egy halálosvégi szerencsétlenség áldozatául. A szomorú eset úgy történt, hogy Márkus József tegnap bort szállított fuvarosaival s maga is helyet foglalt az egyik kocsin. A Littke-kaszárnya közelében azonban le kellett szállnia a kocsiról, mert az egyik ló, melyet a mostani vásárban vett, csökönnyösködött és nem akart indítani. Márkus a lóval bajlódván, az egyszerre kirugott és lágyékon rugta gazdáját, ki egy pillanatra megszédült s csaknem alétan esett az odasiető emberek karjaiba. Ezek felsegítették a kocsira és hazahajtottak vele, hol ágyba feküdt és nyomban orvost is hívtak hozzá. Azonban nem lehetett a szerencsétlenül járt emberen segíteni, mert belső elvérzés következtében az éjjel meghalt. Özvegye és kis gyermekei, gyászbaborult szülei, továbbá nagykiterjedésű rokonság, köztük a Sirisaka- és Papp-családok gyászolják.

— (Polgári bál.) Állandó rovatot kell szentelnünk e héten a báli tudósításoknak. Minden nap más-más helyen mulatják ki magukat városunk szép asszonyai, leányai s a tánckedvelő ifjuság. A szép mamák csak mosolyognak, az öreg urak pedig az asztalok mellett, lassu ivogatással várják a hajnal hasadását. Tegnap este a Vigadóban rendezett Herczenberger bácsi, a mi közkedvelt táncprofesszorunk, ilyen mondatni kedves és sikerült táncestélyt, melyen szép számmal jelentek meg asszonyok, leányok és városunk polgárai közül sokan. A négyest harminc pár táncolta.

— **(Tejjel leforrázott kis fia.)** Gondatlanságnak esett áldozatul Szegzárdon *Schlegl* Ferenc földmives gazdának 21 hónapos kis fia. A szerencsétlen fiúcskát ugyanis közel ültették a fűzhelyhez, melyről magára rántotta a tejes lábost. A forró tej annyira összeégette az ártatlan fiúcskát, hogy ennek következtében nagy kinok között meghalt. Az orvosrendőri vizsgálat fogja megállapítani, hogy menyiben terheli gondatlanság a szülőket.

— **(Elfogott betörő.)** A télen történt különféle betörések és lopások tettese — úgy látszik — most a rendőrség kezébe került. Valami *Kiss Tivadart* tartóztattak le Bányatelepen, ki előbb Pécsen s kint a közeli falvakban is lakott és rendszeresen üzte a lopást, az aprójóság-ólak, éléskamrák és pincék kifosztását. Itt Pécsen valami hatrendbeli lopást követett el, melyeket a helyszínen be is ismert most. — Egyelőre jelenleg a csendőrség kezében van s ott folyik ellene a vizsgálat a többi betörés ügyében. Ha ott végeznek vele, ismét a rendőrségre s onnan illető helyére, a királyi ügyészség börtönébe kerül.

— **(Névmagyarosítás.)** *Stern* Márkus, pécsi illetőségű, ugyanitteni lakos és Alfréd nevű fia vezetéknevének «Szigeti»-re kért változtatása, belügyminiszteri rendelettel, megengedett.

— **(Amerikai szőlővessző hiány.)** Nagy most az amerikai szőlővesszők kereslete, mert a honi szőlőfajokkal való telepítéssel szőlőbirtokosaink felhagytak, mivel a tapasztalás bebizonyította, hogy szénkénegezéssel sem lehet a honi szőlőfajokkal célt érni. Ezt a meggyőződést különösen a múlt évi száraz esztendő szomorú következményei érlelték meg szőlősgazdáinkban, midőn a honi szőlőfajokkal beültetett szőlők általában hanyatlásnak indultak. Ennek tulajdonítható, hogy csupán a szegszárdi állami szőlészeti és borászati felügyelő ségnél 3 millió amerikai szőlővessző szükségletet jelentettek be azok a gazdák, kik az idén akarják betelepíteni területeiket. Ezzel a szükséglettel szemben szőlészeti és borászati felügyelőségnek csupán 200.000 amerikai szőlővessző áll rendelkezésre, a mivel természetesen nem elégítheti ki a kérelmezőket, a kik pedig már a kedvező őszi és téli időben előre elkészítették beültetendő területeiket. Nagy most emiatt a panasz a szőlőtelepítők körében, kik valószínűleg nagy küldöttségben fognak a földmivelésügyi miniszter elé járulni, hogy serelmeik orvoslását kérjék.

— **(A „Pécsi Kádársegédek Szakegylete»-nek)** február 1-én tartott farsangi táncmulatsága alkalmával felülfizettek: *Radics Lőrinc* 10, *Szeifritz utódai* 5, *Griffaton Miklós* 4, *Tikel Arnold* 4, *Szeredy József dr.* 2, *Kreska Antal* 2, *Zámbony Aladár* 2, *Kovács Imre* 2, *Riszo István* 2, *Krausz Samu* 1, *Szimán Ferenc* 1, *Aut György* 1, *Lettnik Alajos* 1, *Hany Péter* 1, *Fuchs Zsigmond* 1, *Szupper Márton* 1, *Zsemmer Gy.* 1 kor., *Schisler József*, *Schilinger János*, *Szupper Antal*, *Szehman János*, *Mathiovics István*, *Bradics György*, *Rapp János*, *Kapuvári József* és *Pimmer Mihály* 40—40 fillért. — A felülfizetőknek ezután is hálás köszönetet mond a rendezőség.

— **(Óriási vihar a Drávavölgyben.)** Magyarország délnyugati részén, a Dráva folyó völgyében veszedelmes fürgeteg vonult végig, mely óriási pusztítást vitt véghez emberben és állatban. Olyan nagy volt ez a zivatar, hogy gyorsvonatok akadtak meg s az orkáknak az a része, mely a tengert szerencsétlente meg, a hajókat keverte összevissza. A zivatar óriási hóeséssel volt egybekötve s a nagy hó miatt az egész Drávavölgyben szünetel a forgalom. A déli vasutnak a Dráva-völgyön végigmenő részében akkora hőtömegek torlódtak össze a síneken, hogy a Bécsből jövő gyorsvonat *Dellach*-nál elakadt. Temérdek ember látogatja az elakadt vonat

körül a havat, de mindeddig nem tudták kiszabadítani a vonatot. *Villach* közelében, a *Dobrá*t hegy lábánál tekvő *Bleiberg* községre egy óriási hólavina gördült le, mely temérdek házat lerombolt és eltemetett. A házakkal egyszerre pusztult el sok ember is. *Páris*-ból is nagy havazás híre érkezett. Franciaország északi kikötővárosaiba a legtöbb hajó nem érkezett meg. Sőt sorsukról nem tudnak semmit. Északról is nagy viharokat jelentenek. Egyszóval most kezdődik csak a tél!

— **(A lakás felmondása.)** Az új perrendtartási törvényjavaslat szabályozza a lakás és más bérleti helyiség felmondásának eljárását. A törvényjavaslat szerint a bérlő is, a bérbeadó is csak a helyiség után illetékes járásbírósnál adhatja be a felmondást. A fölmondási határidőt ezután is helyhatósági szabályrendelet állapítja meg. A határidő után beadott fölmondási előterjesztést a bíróság azonnal elutasítja. A törvény sem enged semmiféle pótlást, mert a pört a lehető leggyorsabban le akarja bonyolítani. A bíróságnál előterjesztett felmondás ellen a kézbesítéstől számított nyolc nap alatt meg kell tenni a kifogásokat, különben a felmondást végrehajtják. A fölmondást a házfelügyelőnek is kézbesítik. Ha nem tudják kézbesíteni, a bíróság ügygondnokot nevez ki. A tárgyaláson csak azt vitatják, hogy érvényes-e a fölmondás s csak olyan bizonyítást engedhet meg a bírő, a melyet nyolc nap alatt befejezhetnek. Az ítéletet azonnal végrehajtják s csak birtonkon kívül lehet nyolc nap alatt fölébbezni. A fölébbezési bíróság a végső fórum, amelynek ítélete ellen nincs apellata, nincsen revízió, sem pörújítás. Királyi közjegyző útján is föl lehet mondani, de csak a kerületben lakó közjegyző útján. A törvényjavaslatban megálapított eljárás csaknem mindenben meg egyezik a Pest városának 1868-ban kiadott lakbérleti szabályzatában megálapított eljárással.

— **(Házi-bál a Scholz-sörházban.)** *Szigethy Ede* vendéglős tegnap a Scholz-féle sörcsarnok összes helyiségeiben házi bált tartott. A terem külön e célra vilányvilágítással láttatott el. A meghívott vendégekkel a táncterem esti 1/29 órakor megtelt, mikor is a tánc kezdetét vette, mely a legjobb hangulatban a késő hajnali órákig eltartott. Jelenvolt hölgyek névsora: *Millasin Imréné*, *Frikker Rajmárné*, *Oertel Gyözőné*, *Oertel nőv.*, *Aman Jánosné*, *Magenheim Katinka*, *Koncsicska Józsefné*, *Aman Margit*, *Csapó Istvánné*, *Luszkán Anna*, *Gebauer Katinka*, *Weszelszky Ferencné*, *Gebauer Györgyné*, *Felber Lujza*, *Mainsisaf Zsófia*, *Mainsisaf Josefa*, *Krobacsek Katinka*, *Horváth Josefa*, *Walla Ferencné*, *Dömel Nándorné*, *Tordy Jánosné*, *Tordy Mariska*, *Bieber Józsefné*, *Hemmerich nőv.*, *Hirschhof Alma*, *Hellek Vencelné*, *Hellek nőv.*, *Donowall Jánosné*, *Nahodil Antalné*, *Felber Ferencné*, *Deutsch Jánosné*, *Lumpe Jánosné*. A négyeseket 36 pár táncolta.

— **(Legelőszerűbb)** és legjobb minőségű katonai és turista távcsövek, kiváló finom lencsékkel, továbbá a legjobb és kellemesen ülő szemüvegek és orrszorítók, szürke, nap ellen védő szemüvegek csak *Schönwald Imréné*l, *Pécsen*, *Király (fő) utca* a battyu épületében kaphatók.

— **A Szecesszió-sörözőben** ma, szombaton, ifj. *Kórody Gyula* zenekara hangversenyez.

Művészet, irodalom

○ **Utolsó szerelem.** *Dóczy Lajos* történelmi színművét láttuk tegnap este ezen idényben másodszer s most ép úgy, mint először: jó előadásban. *Fekete Lajos* királya, *Veszprémyné* királynéja, *Miklóssy Ilona* Dru-

geth *Máriája*, *Thury Aporja* a legszebb alakítások voltak, úgy szintén *Thuryné Craterinában* bajos volt. *Molnár*, *Vágó*, *Kardos* jók, mint multkor; *Aczél Szidinek* és *Pestinek* sokat nevetett a közönség.

○ **Heti műsor.** Vasárnap, február hó 9 én d. u. «*Királyfogás*» operett, este «*Felhő Klári*». — Hétfőn, febr. 10-én «*Testvérek*» dráma. — Kedden febr. 11-én «*Lumpaczius*» bohózat (kezdeté 7 órakor). — Szerdán febr. 12-én «*Páholly*» vigjáték. — Csütörtökön febr. 13-án «*Közönyt közönnnyel*» vigjáték. — Pénteken febr. 14-én «*Ninon*» opera (itt először). — Szombaton febr. 15-én «*Ninon*» opera (másodszer).

○ **A vidéki színészet és a belügyminiszter.** *Széll Kálmán*, mint belügyminiszter, leiratot küldött az országos színészegyesületnek. A leirat rámutat azon okokra, melyek a színész-proletariátus megnövekedését és a vidéki színészet művészi színvonalának nagymértű alásüllyedését okozták s egyuttal megjelöli ama tényezőket, melyek által e bajok orvosolhatóak. A miniszter, tekintve, hogy a vidéki nem hivatott igazgatók és színészek száma túl nagy, ajánlja, hogy jövőben a legközelebb tárgyalás alá kerülő kérvényeket a legszigorubbán rostálják meg, mert az ily állami segélyen élőködő, napról-napra tengődő színigazgatók — mondja a leirat — nevelik a színészet proletárjait, idézik elő a színészyomort, lealacsonyítják a színészet színvonalát. Kiterjeszkedik a leirat a színiiskolák működésére s ezek elszaporodásának gátat fog vetni. Az Országos Színészegyesület tanácsa kimondta, hogy teljes erejéből azon lesz, hogy *Széll Kálmán* intenciói teljességben valóra váljanak.

Tanügy.

)(**Sok a tanítónő.** *Wlassics Gyula*, valóság és közoktatásügyi miniszter, szigorú rendeletet küldött a tanfelügyelőkhöz, melyben végkép megszünteti a nőknek képesítési vizsgára bocsájtását. Tehát mostantól kezdve tanítónői diplomát nem szerezhetnek. Az utóbbi időben ugyanis a nőknek a tanítónői pályára való önzönlése oly nagy mérvet öltött, hogy a képesített, de alkalmazás nélkül maradt tanítónőknek egyre növekedő száma komoly társadalmi baj bekövetkezésére vezethet. *Wlassics* miniszter intencióit csak méltányulnunk lehet. Néhány évvel ezelőtt még alig ötszáz tanítónő nyert évenként a tanintézetekben oklevelet, most pedig több, mint ezer. Csak a mult esztendőben öt új tanítónőkepzőt nyitottak meg. Rendkívül sok az állás nélküli diplomás tanítónő s tekintve az ujonnan támadt intézeteket, ezer újabb és újabb sorozattal szaporították volna számukat. A miniszter egyben rendeletet intézett az egyházi főhatóságokhoz is, mely szerint a férfitanítókban — mint eddig szokásos volt — a tanítónői vizsgálatra netán adott engedélyhez még kivételképen sem fog hozzájárulni.

Táviratok.

— **Országgyűlés.** (A «Pécsi Figyelő» eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésén *Apponyi Albert* gróf elnök bejelentette *Györy Elek*, gyomai képviselő elhunytát. Hajthatatlan politikai jellem, kiváló elméjű és szorgalmu ember volt. Jegyzőkönyvileg kérte a Haz fájalmát és részvétét kifejezni s a ravatalra koszorút helyezni, mit általános helyesléssel fogadtak.

A költségvetéshez *Fabiny Teófil* szólt először, a tisztviselők fizetésrendezését sürgetvén. *Szalay László* a szomorú pénzügyi helyzetet festi, a mit maga a pénzügyminiszter is elismer. A függetlenségi közérzés hiányzik a népből. Fel kell kelteni. Partolja *Kossuth* Ferenc javaslatát.

Krcsmárk János a költségvetés mellett, Babó Mihály ellene beszélt. Kimutatja, hogy 1869 óta milyen óriási az adók emelkedése. Követeli az örökös vánterületet. Ballagival szemben Kossuth Lajos érdemeit csateli, a ki a magyar nemzetét szüntetés alatt istöbbet tett, mint 1867. óta az összes magyar kormányok. (Taps és éljenzés.)

Végül Erncs Sándor párti képviselő beszélt a költségvetés ellen.

— **(Egy volt miniszter gyilkosa.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Szofiából írják, hogy **Karangyult, Kansev,** volt miniszter gyilkosát, három év előtt exaltált természete miatt elbocsajtották tanítói állásából. Azóta folyton visszahelyezését sürgette. Sokat beszélnek róla, hogy egyetlen hivatalnok se sietett segítségül a volt miniszternek, bár a gyilkos hat lövést tett s a hatodikkal önmagát ölte meg. Kansevnek nagy pártja volt a Zankovisták között.

— **Makkay uram az uővar-nál.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) **Makkay Zsigmond,** az ákosfalvi kerület székely harisnyás képviselője kivette a budai várakban tartandó udvari bála szülő meghívóját s meg fog jelenni a király balján.

— **Győry Elek halála.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) **Győry Elek,** a gyomai kerület országgyűlési képviselője, a budapesti ügyvédi kamara elnöke tegnap este szívszélhűdés következtében váratlanul meghalt.

Győry Elek született Győrött 1841. május 1-én. Tanmányai végeztével 1866-ban ügyvédi irodát nyitott Budapesten, ahol a jogászörökben mindig nevezetes szerepet töltött be. — A budapesti ügyvédi kamara 1875-ben ügyészének választotta meg, mely tisztelet 15 éven át viselte, 1894-ben pedig ugyanennek a kamarának elnöke lett, mely állásra azóta minden három éves ciklus leteltével nagy lelkesedéssel választották újra az ország első kamarájának tagjai. 1896-ban a király a Lipótrend-lovagkeresztjével tüntette ki. Mint politikus rendületlen híve volt a függetlenségi elveknek s mint az országos függetlenségi és 48-as párt oszlopos tagja több ízben volt országgyűlési képviselő. A legutóbbi országgyűlésen a kis celli kerületet képviselte, a múlt októberi választásnál azonban Maróthy László kormánypárti képviselővel szemben kisebbségben maradt. De a függetlenségi párt sietett Győryt, a párt egyik büszkeségét a parlamentbe behozni és a gyomai kerületnek, melynek mandátuma a Nagyváradon megválasztott Barabás Béla lemondása folytán megüresedett, Győry Eleket ajánlotta megválasztásra s a gyomaiak a pótválasztáson nagy lelkesedéssel meg is választották képviselőjüknek.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC

Segédszerkesztő
HONTHY ISTVAN.

500 forintot

fizetek annak, a ki a **Bartilla fogvizének** használatát mellett, üvege 35 kr., valaha ismét fogfájást kap, vagy a szája büzlük. (Csomagolásért külön 10 kr.) **Bartilla-Winkler Ed. Wien, 19/1. Sommergasse 1.** Kapható Pécsen: Gelteh és Graeff Király-utca 3. sz. — Mohács: Auber Vilmos gyógyszerész.

Kérjünk határozottan mindenütt **Bartilla-féle fogvizet.** (Hamisítványok feljelentői jól ciztatnak.)

901. sz.
Tlkv. 1902.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy Dr. **Egry Béla** pécsi lakos végrehajtató kérvénye folytán a végrehajtási árverés a nevezettnek **Deákos József és Deákos Zsófi** kép. **Deákos József** tt. gyám, m. peterdi lakos, végrehajtást szenvedők elleni 24 kor. 50 fill. tőke és járulékaiból álló követelésének kielégítése végett az 1881. 60. t.-cz. 144. §. alapján s a 146. §. értelmében a pécsi kir. törvényszék és a pécsi kir. járásbíróság területén levő, a felek belegegyezése folytán külön-külön bocsáttatnak árverés alá:

1. a m. peterdi 209. sz. betétben felvett 1. 1260. hrsz. ingatlan 46. korona.
2. a m. peterdi 209. sz. betétben felvett 8/532. rész erdő illetőség 200 korona.
3. a m. peterdi 212. sz. betétben felvett A. I. 518 hrsz. ingatlan és pince 100 kor.
4. az ugyanazon betétben felvett 577/1. hrsz. ingatlan 30 korona.
5. az ugyanazon betétben felvett 717 hrsz. ingatlan 12 korona.
6. az ugyanazon betétben felvett 732 hrsz. ingatlan (a végreh. törv. 156 §.-ának a. pontja alapján) 8 korona becsárban, mint kikiáltási árban elrendeltetvén, az árverés fogantatására határnapul 1902. évi április hó 9. napjának d. e. 9 órája Magyar-Peterd község házában kiúzetett, a mikor is a nyilvánosan megtartandó árverésen a fent elsorolt ingatlanok a legtöbbet ígérőnek kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapirokban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. 60 t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsen, 1902. évi január hó 22. napján. A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Keresse,

kir. törvényszéki bíró.



Hirdetmény.

A **szederkényi** 119 sz. betétben felvett, tulajdonukat képező (volt **Gayer-féle**)

**három egész telket,
két házat, kerteket,
szőlőket és pincéket**

f. évi február hó 20-án s a reá következő napokon mindenkoron d. e. 9 órakor a helyszínén **Szederkény községben, a postaháznál még pedig részletenkint (parcellánként) el fogjuk adni.**

Közelebbi feltételek és módok meg tudhatók Dr. **Krausz Jenő** ügyvédnél Pécsen, Országut 50. sz.

Deutsch A. fiai,
varasdi cég.



KERDL LAJOS

(ezelőtt **Berecz Károly**)

fűszer-, bor- és csemege-kereskedése
Pécsen.

Ajánlja dűsan felszerelt raktárát
mindennemű fűszer és csemege-cikkekben
a **bőji idényre** u. m.:

EMENTHALI
GORGONZOLA
SZTRACHINO
ROQUEFORT
TRAPPISTA
IMPERIAL
ROMADOUR
PUSZTA DÓRY
LIPTAI
KÁRPÁTI GROJI

sajtók

ANGOLNA
SZÜZ HERING
HOLLANDI HERING
„PACOLT”
OROSZ HAL
SZARDINIA
PISZTRÁNG
THUN HAL
SZARDELLA
ASPIK HERING
SZARDELLA CSIGA
SPROTNÍ MARINIROZVA
FÜSTÖLT PICKLING
PRINCESS HERING

halak

**Egyedül csak nálam kapható
a valódi**

Sziciliai cognac,

mely különösen **betegnek
orvosilag van ajánlva.**

Naponta friss

GRAHAM-kenyér

gyomorba josoknak.

Erreth-féle

asztali- és

pecsenye-borok.